

פירוק לגורמים

$$R(x) = \frac{P(x)}{Q(x)} = N(x) + \frac{F(x)}{Q(x)} \quad (\deg F(x) < \deg Q(x))$$

$$Q(x) = \prod_{i=1}^k (x-a_i)^{k_i} \prod_{j=1}^l (x^2+px+q)^{k_j}$$

ע"פ שורשים ממשיים

Q של a_i ע"פ

$$\frac{F(x)}{Q(x)} = \sum_{s_i} \frac{A_{s_i}}{(x-a_i)^{s_i}} + \sum_{f=1}^{k_j} \frac{m_{k_j}x + n_{k_j}}{(x^2+px+q)^{k_j}}$$

(1 ≤ s_i ≤ k_i)

① $\frac{x+2}{(x-1)(x^2+2x+5)} = \frac{A}{x-1} + \frac{mx+n}{x^2+2x+5} = \frac{A(x^2+2x+5) + (mx+n)(x-1)}{(x-1)(x^2+2x+5)}$

$$= \frac{(A+m)x^2 + (2A+n-m)x + 5A-n}{(x-1)(x^2+2x+5)}$$

$$x+2 = (A+m)x^2 + (2A+n-m)x + 5A-n$$

שווה מקדמים

$$\begin{cases} A+m=0 \\ 2A+n-m=1 \\ 5A-n=2 \end{cases} \Rightarrow \begin{cases} A = \frac{3}{8} \\ m = -\frac{3}{8} \\ n = -\frac{1}{8} \end{cases} \Rightarrow \frac{x+2}{(x-1)(x^2+2x+5)} = \frac{3}{8} \frac{1}{x-1} - \frac{1}{8} \frac{3x+1}{x^2+2x+5}$$

② $\frac{x^4}{x^2+\sqrt{2}x+1}$

$$\begin{array}{r} x^2 - \sqrt{2}x + 1 \\ \underline{x^4} \\ x^4 + \sqrt{2}x^3 + x^2 \\ \underline{-\sqrt{2}x^3 - x^2} \\ -\sqrt{2}x^3 - 2x^2 - \sqrt{2}x \\ \underline{x^2 + \sqrt{2}x} \\ x^2 + \sqrt{2}x + 1 \\ \underline{-1} \end{array}$$

$$\Rightarrow \frac{x^4}{x^2+\sqrt{2}x+1} = x^2 - \sqrt{2}x + 1 - \frac{1}{x^2+\sqrt{2}x+1}$$

ע"פ שורשים (ולכן ע"פ שורשים)

$$\Rightarrow x^4+1 = (x^2-\sqrt{2}x+1)(x^2+\sqrt{2}x+1)$$

פירוק $x^4+1 = (x^2-\sqrt{2}x+1)(x^2+\sqrt{2}x+1)$ הוא פירוק של x^4+1 לגורמים ממשיים (ולכן הפירוק של x^4+1 לגורמים ממשיים)

③ $\frac{1}{x^4+1} = \frac{1}{(x^2-\sqrt{2}x+1)(x^2+\sqrt{2}x+1)} = \frac{ax+b}{x^2+\sqrt{2}x+1} + \frac{cx+d}{x^2-\sqrt{2}x+1}$

$1 = ax^3 + bx^2 - a\sqrt{2}x^2 - b\sqrt{2}x + ax + b + cx^3 + dx^2 + c\sqrt{2}x^2 + d\sqrt{2}x + cx + d$

$$\left. \begin{array}{l} x^3: a+c=0 \\ x^2: -a\sqrt{2}+c\sqrt{2}+b+d=0 \\ x: -b\sqrt{2}+d\sqrt{2}+a+c=0 \\ x^0: b+d=1 \end{array} \right\} \Rightarrow \begin{array}{l} b+d=1 \\ b=d=\frac{1}{2} \\ c=-a=\frac{\sqrt{2}}{4} \end{array}$$

$\Rightarrow \frac{1}{x^4+1} = \frac{\frac{1}{2\sqrt{2}}x + \frac{1}{2}}{x^2 + \sqrt{2}x + 1} + \frac{-\frac{1}{2\sqrt{2}}x + \frac{1}{2}}{x^2 - \sqrt{2}x + 1}$

④ $\frac{x^5-2}{x+1} = ?$

$$\begin{array}{r} x^4 - x^3 + x^2 - x + 1 \\ x^5 - 2 \overline{) x+1} \\ \hline x^5 + x^4 \\ \hline -x^4 - 2 \\ -x^4 - x^3 \\ \hline x^3 - 2 \\ x^3 + x^2 \\ \hline -x^2 - 2 \\ -x^2 - x \\ \hline x - 2 \\ x + 1 \\ \hline -3 \end{array}$$

$\Rightarrow \frac{x^5-2}{x+1} = x^4 - x^3 + x^2 - x + 1 - \frac{3}{x+1}$

הפעולות נעשו

$\int \frac{2x^2+2x+13}{(x-2)(x^2+1)^2} dx = ?$

הפעולות

$\frac{2x^2+2x+13}{(x-2)(x^2+1)^2} = \frac{A}{x-2} + \frac{Bx+C}{x^2+1} + \frac{Dx+E}{(x^2+1)^2}$

$$\left. \begin{array}{l} x^4: A+B=0 \\ x^3: C-2B=0 \\ x^2: 2A-2C+D=2 \\ x: -2B+C-2D+E=2 \\ x^0: A-2C-2E=13 \end{array} \right\} \Rightarrow \begin{array}{l} A=1 \quad B=-1 \quad C=-2 \quad D=-3 \quad E=-1 \end{array}$$

הפעולות נעשו

$$\Rightarrow \frac{2x^2 + 2x + 13}{(x-2)(x^2+1)^2} = \frac{1}{x-2} - \frac{x+2}{x^2+1} - \frac{3x+4}{(x^2+1)^2}$$

מכאן

$$\Rightarrow \int \frac{2x^2 + 2x + 13}{(x-2)(x^2+1)^2} = \int \frac{dx}{x-2} - \int \frac{x+2}{x^2+1} - \int \frac{3x+4}{(x^2+1)^2} = \ln|x-2| + \frac{1}{2} \frac{3-4x}{x^2+1} - \frac{1}{2} \ln(x^2+1) - 4 \arctan x + C$$

שיטת החלקים עם ריבויי

מכאן

$$\int R(\cos x, \sin x) dx$$

x, y - 2 משתנים P, Q $R(x, y) = \frac{P(x, y)}{Q(x, y)}$ כאשר $R(x, y)$ - רציונלית

שיטת החלקים עם ריבויי
 שיטת החלקים עם ריבויי
 שיטת החלקים עם ריבויי

$$t = \tan \frac{x}{2} \Rightarrow \sin x = 2 \tan \frac{x}{2} \cos^2 \frac{x}{2} = 2 \tan \frac{x}{2} \cdot \frac{1}{\tan^2 \frac{x}{2} + 1} = \frac{2t}{1+t^2}$$

$$\cos x = 2 \cos^2 \frac{x}{2} - 1 = 2 \left(\frac{1-t^2}{1+t^2} \right) - 1 = \frac{1-t^2}{1+t^2}$$

$$dt = \frac{1}{\cos^2 \frac{x}{2}} \cdot \frac{1}{2} dx \Rightarrow dx = \frac{2dt}{1+t^2}$$

$$\int R(\cos x, \sin x) dx = \int R\left(\frac{1-t^2}{1+t^2}, \frac{2t}{1+t^2}\right) dt$$

$$\textcircled{1} \int \frac{dx}{\sin x} = \left\{ t = \tan \frac{x}{2} \right\} = \int \frac{1-t^2}{2t} \frac{2}{1+t^2} dt = \int \frac{dt}{t} = \ln|t| + C$$

מכאן

$$= \ln|\tan \frac{x}{2}| + C$$

$$R(x, y) = \frac{x^2 y + y^2 + 2}{x^3 + 2y^2} \Rightarrow R(\cos x, \sin x) = \int \frac{\cos^2 x \sin x + \sin^2 x + 2}{\cos^3 x + 2 \sin^2 x} dx$$

$$R(x, y) = \frac{1}{y}$$

$$\textcircled{2} \int \frac{dx}{\sin^3 x} = \left\{ t = \tan \frac{x}{2} \right\} = \int \frac{(1+t^2)^{3/2}}{8t^3} \cdot \frac{2 dt}{1+t^2}$$

$$= \frac{1}{4} \int \frac{(1+t^2)^2}{t^3} dt = \frac{1}{4} \int \frac{1+2t^2+t^4}{t^3} dt = \frac{1}{4} \int \left(\frac{1}{t^3} + \frac{2}{t} + t \right) dt$$

הקשר בין הסינוס והקוסינוס יוצר (ה) מלבד זה יש גם את ה-1 ואת ה-cos x. זהו הסינוס והקוסינוס. זהו הסינוס והקוסינוס. זהו הסינוס והקוסינוס. זהו הסינוס והקוסינוס.

$$\frac{dt}{1+t^2} = dx \quad \Leftrightarrow \quad dt = \frac{1}{\cos^2 x} dx = (\tan^2 x + 1) dx$$

$$\sin^2 x = 1 - \cos^2 x = \frac{t^2}{1+t^2} \Rightarrow \cos^2 x = \frac{1}{1+t^2}$$

$$\textcircled{1} \int \tan^2 x dx = \left\{ t = \tan x \right\} = \int t^2 \cdot \frac{dt}{1+t^2} = \int dt - \int \frac{dt}{1+t^2} \quad \text{integrate}$$

$$= t - \arctan t + C = \tan x - x + C$$

$$\textcircled{2} \int \sin^2 x \cos^3 x dx = \int \sin^2 x \underbrace{(1 - \sin^2 x)}_{\cos^2 x} \underbrace{d \sin x}_{\cos x dx} = \left\{ t = \sin x \right\}$$

$$= \int t^2(1-t^2) dt = \frac{\sin^3 x}{3} - \frac{\sin^5 x}{5} + C$$

$$\textcircled{3} \int \frac{\sin^5 x}{\cos^4 x} dx = - \int \frac{(1 - \cos^2 x)^2}{\cos^4 x} d(\cos x) = \left\{ t = \cos x \right\} = - \int \left(1 - \frac{2}{t^2} + \frac{1}{t^4} \right) dt$$

$$= -\cos x - \frac{2}{\cos x} + \frac{1}{3\cos^3 x} + C$$

$$\textcircled{4} \int \frac{dx}{\sin^4 x \cos^2 x} = \left\{ t = \tan x \right\} = \int \frac{(1+t^2)^2}{t^4} \cdot \frac{dt}{1+t^2} =$$

$$= \int \left(1 + \frac{2}{t^2} + \frac{1}{t^4} \right) dt = \tan x - \frac{2}{\tan x} - \frac{1}{3\tan^3 x} + C$$

$$\textcircled{5} \int \sin^2 x \cos^4 x dx = \int \frac{\sin^2(2x)}{4} \cdot \frac{1}{2} (1 + \cos 2x) dx =$$

$$= \frac{1}{8} \left(\underbrace{\int \frac{1}{2} (1 - \cos 4x) dx}_{(\sin^2 2x)} + \int \sin^2(2x) \cdot \frac{d(\sin 2x)}{2} \right) = \frac{1}{16} \left(x - \frac{1}{4} \sin 4x \right) + \frac{1}{16} \frac{\sin^3 2x}{3} + C$$

$$\textcircled{5} \int \frac{dx}{\sin x \sin 2x} = \frac{1}{2} \int \frac{dx}{\sin^2 x \cos x} = \left[\begin{array}{l} u = \frac{1}{\cos x} \\ v = -\cot x \end{array} \quad \begin{array}{l} du = \frac{\sin x}{\cos^2 x} dx \\ dv = \frac{dx}{\sin^2 x} \end{array} \right]$$

$$= \frac{1}{2} \left(-\frac{1}{\cos x} \cdot \frac{\cos x}{\sin x} - \int \frac{\cos x}{\sin x} \cdot \frac{\sin x}{\cos^2 x} dx \right) = \frac{1}{8} - \frac{1}{2 \sin x} - \int \frac{dx}{\cos x}$$

$$= \left\{ \begin{array}{l} x = t - \frac{\pi}{2} \\ dx = dt \end{array} \quad \cos x = \cos \left(t - \frac{\pi}{2} \right) = \sin t \right\} = \frac{1}{8} - \frac{1}{2 \sin x} - \ln \left| \tan \left(\frac{x}{2} + \frac{\pi}{4} \right) \right| + C$$